

# 电子政务网微隔离技术应用的安全域划分与访问控制策略研究

李志飞

内蒙古自治区大数据中心，内蒙古自治区呼和浩特市新城区，010010；

**摘要：**信息技术在政府管理中广泛应用，使电子政务网成为提升政府工作效率、优化公共服务的重要支撑，但它面临的安全威胁日益复杂，传统安全防护手段已无法满足需求。本文深入研究微隔离技术在电子政务网中的应用，通过合理划分安全域、精准制定访问控制策略来构建更具弹性和适应性的安全防护体系，先阐述电子政务网的安全挑战和微隔离技术原理，详细分析安全域划分原则与方法，探讨访问控制策略制定和实施要点，再结合实际案例评估应用效果，为提升电子政务网安全性提供理论支持和实践参考。

**关键词：**电子政务网；微隔离技术；安全域划分

**DOI：**10.69979/3041-0673.26.01.007

## 引言

政府部门实现信息化办公、信息共享与对外服务关键得靠电子政务网这个涵盖政务办公自动化、信息发布、在线服务等核心业务的平台。近年来，云计算、大数据等新技术融入使电子政务网业务范围不断扩大、数据交互更频繁，虽然政府工作效能提升了，但网络安全也面临着前所未有的挑战。外部网络攻击手段不断出新，黑客、恶意软件对电子政务网攻击越来越猖獗，他们企图窃取敏感政务数据、破坏系统运行，内部而言电子政务网各部门业务系统众多、网络结构复杂，不同安全级别的数据和应用混在一起，传统靠边界防护的安全措施无法应对内部安全威胁的扩散。这种情况下，引进先进的微隔离技术科学划分电子政务网安全域并制定有效的访问控制策略对保障电子政务网安全稳定运行是很迫切的需求。

## 1 电子政务网安全现状与挑战

### 1.1 安全现状

多数电子政务网目前初步构建起包含防火墙、入侵检测系统（IDS）、防病毒软件等的基础安全防护体系，在网络边界防火墙挡住外部非法网络访问、IDS 实时监测网络流量中的攻击行为且防病毒软件使终端和服务器免遭病毒侵害，部分地区还按业务类型、涉密程度等将网络分成政务内网、政务外网、互联网接入区等不同区域进行安全域划分并在区域边界设置安全设备控制访问，不过实际运行中这些传统安全措施的局限性慢慢暴露出来。

### 1.2 面临的挑战

#### 1.2.1 内部威胁扩散

电子政务网内部有着大量业务系统和数据且安全级别各有不同，内部某一终端或者服务器要是遭受攻击，传统边界防护设备很难拦住攻击在内部网络横向扩散，就像一台普通办公终端感染了恶意软件，该恶意软件也许会借助网络共享、未授权端口之类的在内部网络快速传播从而感染其他重要业务系统，导致严重的数据泄露或者系统瘫痪。

#### 1.2.2 云化与虚拟化带来的新问题

电子政务网朝着云平台迁移且虚拟化技术被广泛运用，这使网络边界模糊起来，虚拟机在虚拟网络里通信，而传统安全防护设备基于物理网络边界，对虚拟机间流量难以有效监控和管控，云平台是多租户环境，底层基础设施可能被不同租户业务共享，若某一租户被攻击，安全风险就容易殃及其他租户。

#### 1.2.3 复杂网络结构下的访问控制难题

众多部门和业务系统被电子政务网涵盖且其网络结构复杂，各部门业务需求不同访问权限设置繁杂，在实际运行时业务变更、人员调整等因素常使权限管理陷入混乱进而部分用户权限超出工作所需且安全风险增加，传统的访问控制策略基于 IP 地址和端口号难以适应这种复杂且动态变化的网络环境而无法实现精准的访问控制。

## 2 微隔离技术原理及优势

传统网络边界防护理念被微隔离技术摒弃，它以应用和工作负载为核心在网络内部实现细粒度安全防护，并且通过在服务器、虚拟机等计算节点部署轻量级代理来实时采集网络流量、学习业务系统正常访问关系以构

建动态访问模型，网络流量产生时代理按照模型实时检测，合法流量才被允许通过，异常或未授权流量则被拦截，就像精准限定业务系统与指定数据库的交互端口那样。

传统安全技术和微隔离比起来，微隔离有着明显的优势，传统技术在访问控制这块靠的是IP地址、端口号，粒度很粗，而微隔离深入到应用层，依据应用标识、用户身份等多维度信息，把每个进程和网络连接都精准管控起来，从而让安全漏洞少很多；在动态网络环境里，传统策略配置是静态的，业务一变就难以适应，微隔离能一直学习流量，自动察觉环境变化并实时调整策略，从而保障新应用部署安全；在应对内部威胁时，微隔离把网络划分成好多微小安全区域，若某个区域被攻击，它能严格限制范围，防止恶意软件横向传播，有效保护核心业务和数据安全。

### 3 基于微隔离技术的电子政务网安全域划分

#### 3.1 划分原则

电子政务网运用微隔离技术划分安全域得遵循三大原则，业务相关性原则是要根据业务系统功能、流程和数据交互关系，把关联紧密的系统划到同一个安全域，行政审批系统和相关的信息查询、共享系统，从而保证业务连贯、数据流转顺利，方便制定统一安全策略，安全等级相似性原则需按照数据敏感程度、系统重要性和安全风险等级，将安全需求差不多的系统和数据归在同一域，涉及国家机密等核心系统分到高安全等级域严格防护，一般性公开系统设为低安全等级域适度防护，以做到精准防护和资源合理分配，最小化通信原则是减少安全域之间不必要的通信，保证各域相对独立，必要通信要经过严格授权，降低风险传播，非关键业务域和核心业务域只在必要时通过特定安全接口通信，严格控制访问，有效控制攻击范围。

#### 3.2 划分方法与步骤

电子政务网可这样实施基于微隔离技术的安全域划分：第一步梳理分析业务，全面知晓各业务系统功能、数据流向、用户群体以及系统交互关系，通过绘制业务流程图、数据交互图等弄明白系统关联，为划分打基础；第二步评估安全等级，按照数据敏感程度、系统重要性以及潜在威胁构建含数据保密性、完整性等指标的评估体系，量化评估后将系统分成高、中、低不同安全等级；第三步基于业务相关性和安全等级相似性原则，综合网络拓扑、现有防护和业务发展情况合理划分安全域，确定各域边界、所含资源并绘制拓扑图；第四步规划安全

域间隔离与通信，利用微隔离技术实现逻辑隔离，依据业务需求明确通信类型、协议、地址等要素并配置访问控制策略，限制公共服务域对核心域的数据查询请求以保障通信安全。



图1 基于微隔离技术的电子政务网安全域划分步骤示意图

### 4 基于微隔离技术的访问控制策略制定与实施

#### 4.1 策略制定依据

##### 4.1.1 业务需求分析

电子政务网各业务系统的具体业务流程和操作要求需要深入了解并且明确不同用户角色在业务开展时对各类资源（如数据、应用程序、服务器等）的访问需求，以政府审批人员处理行政审批业务为例，他们需要访问审批系统、相关政策法规数据库以及企业申报信息库等资源，按照这种业务需求制定出相应的访问控制策略，审批人员工作才能顺利开展并且防止越权访问。

##### 4.1.2 用户角色与权限划分

电子政务网用户要依据工作职责、职位级别等因素分类确定不同用户角色，如管理员、普通办公人员、公众用户之类的，并且要明确每个用户角色在不同安全域对各类资源的操作权限，如读取、写入、修改、删除等，管理员一般在所有安全域内资源有最高管理权限，能进行系统配置、用户管理等操作，普通办公人员只有跟自己工作相关业务系统和数据的特定操作权限，只能读取处理本部门业务数据而不能修改其他部门数据，公众用户只能访问公共服务安全域内公开信息而无法访问内部业务数据。

##### 4.1.3 安全风险评估结果

依据电子政务网安全风险评估结果，考虑不同资源面临的安全威胁和遭受攻击可能产生的损失来调整优化访问控制策略，高风险资源像存有敏感政务数据的服务器需实行更严格的访问控制策略，对访问源、访问时间加以限制并采用多因素认证等法提升访问安全性，低风险资源在保证基本安全的条件下可适当放宽访问控制来提高工作效率，就好比某个安全域内存储大量公民个人隐私数据的数据库近期网络攻击风险较高，就可以

临时强化对这个数据库的访问控制，除限制特定用户角色访问外再增添动态验证码、指纹识别等多因素认证方式防止非法访问。

## 4.2 策略实施要点

### 4.2.1 策略部署与更新

微隔离技术的管理平台可把制定好的访问控制策略精准部署到对应的安全域和计算节点，并且要确保策略在网络里一致有效，防止策略冲突或者遗漏，在业务发展、网络环境变化和新安全威胁出现时，得及时更新调整访问控制策略，建立策略更新机制并定期审查优化策略，使其一直满足电子政务网的安全需求，电子政务网新增业务功能且有新用户角色和数据访问需求时，就要及时在微隔离管理平台更新相关访问控制策略，保障新业务安全运行。

### 4.2.2 多因素认证与身份管理

要增强访问控制的安全性就得引入多因素认证机制，除了传统的用户名与密码认证外，还要结合短信验证码、硬件令牌、生物识别（像指纹识别、人脸识别）等多种方式验证用户身份，并且要加强身份管理，建立完善的用户身份信息数据库，做好用户身份信息集中管理与维护，实时监控用户账号使用情况，及时发现与处理异常登录行为，用户登录电子政务网核心业务系统时，

系统不仅让用户输入正确的用户名和密码，还会向用户

表1 某省电子政务网微隔离技术应用前后效果对比表

评估维度	实施前情况	实施后效果
内部安全威胁事件数量	内部威胁频发	大幅下降 78%
攻击拦截情况	传统防护手段拦截效果有限	三个月内外部非法访问尝试被拦截达 12.6 万次且内部违规访问行为被拦截 8900 余次，拦截准确率达 99.2%。
用户权限违规操作	权限管理混乱，违规操作较多	普通办公人员越权访问减少 92%，公众用户恶意访问内部数据行为下降 95%
账号安全	用户账号存在被盗用风险	账号被盗用实施非法访问的风险降低 85%以上

## 6 结论

微隔离技术在电子政务网中的应用是本文的核心，文中深入研究了安全域划分与访问控制策略。微隔离技术具有细粒度访问控制、能适应动态网络环境、有效遏制内部威胁扩散等优势，凭借这些优势可构建更高效更灵活的电子政务网安全防护体系。安全域划分要遵循业务相关性、安全等级相似性、最小化通信等原则，访问控制策略需依据业务需求、用户角色与权限、安全风险评估结果制定，再结合多因素认证、实时监控审计等实施要点就能显著提升电子政务网的安全性，实际案例应用效果评估也证实了该技术和策略在减少安全威胁事

件数量、提升攻击拦截率、规范用户权限管理等方面是有效的。

### 4.2.3 实时监控与审计

微隔离技术的流量监测功能被利用起来以实时监控安全域内和安全域之间的网络流量，记录与审计所有访问行为。经分析审计日志，可及时发现潜在安全风险与违规访问行为，如未经授权的访问尝试、异常流量模式等并建立安全事件预警机制，一旦检测到异常行为就马上将警报信息发给安全管理员以便及时采取应对措施，审计日志若显示某个普通办公用户非工作时间频繁试图访问高安全等级域内的敏感数据，系统就触发警报，安全管理员迅速介入调查，判断是否有安全威胁，采取冻结该用户账号、进行安全排查等相应处理措施。

## 5 案例分析

某省电子政务网覆盖省、市、县多级政府部门并承载政务办公自动化、行政审批、公共服务等众多核心政务业务，随着业务不断拓展、网络环境日益复杂，该电子政务网面临严峻安全挑战且内部安全威胁频频发生，传统安全防护体系难以满足实际需求，于是某省为提升网络安全性引入微隔离技术来进行电子政务网的安全域划分和访问控制策略优化。

## 参考文献

- [1] 王森. 电子政务系统安全域划分与等级保护方法的研究与应用 [D]. 广东工业大学, 2010. DOI: 10. 7666/d.y1745626.
- [2] 佚名. 基于微隔离的企业内网流量保护方法及系统: CN202410456171. 9[P]. CN118101325A [2025-06-19].
- [3] 杜虹. 电子政务中安全域和网络划分与控制 [J]. 信息安全与通信保密, 2003, 000(007): 48-50. DOI: 10. 3969/j. issn. 1009-8054. 2003. 07. 018.